

香港虚拟银行“牛刀小试”

张 欢

一位87岁的香港市民最近将自己的活期存款转换了银行，因为这家银行提供香港市场普遍水平1000倍的高息收益，而且5分钟内就可以远程完成开户手续。

这就是香港首家“虚拟银行”——众安

银行，刚刚度过正式营业的“满月”期。香港金融管理局如此评价：首家虚拟银行投入运营不仅意味着银行用户能够体验到更多创新，也标志着香港银行业迈进一个新的里程。

前所未有的新型体验

香港虚拟银行是横跨科技圈和金融圈的产物，从一开始肩负着科技创新和普惠的使命。依据金管局的定义：虚拟银行是采用互联网或其他形式电子传递渠道提供服务的银行，没有实体网点；虚拟银行以个人和中小企业为主要对象，提供存取款、贷款、结算、汇兑、投资理财等零售业务。

众安银行首席执行官许洛圣表示，手机就是客户的银行，虚拟银行的设计初衷就是通过科技手段让广大民众在任何时候、任何地点都可以使用金融服务，在传统银行之外给客户增加一个创新型选择。

因此，虚拟银行的用户拥有传统银行尚不具备的新型体验：7x24小时服务，30分钟内获得贷款审批结果，人脸识别远程认证，凭借香港身份证件5分钟手机开户，手机一站式多币种存款、转账……

众安银行的最快开户纪录为2分14秒。便捷的背后是人工智能、大数据、云计算等技术对安全的保障。众安银行首席技术官田丹说：“‘安全’也是我们的产品。”

提升国际金融中心优势

虚拟银行的用户还能享有如下普惠

服务：没有最低账户余额要求；不会加收低余额账户管理费用；活期存款收获1%高息，达到香港市场普遍水平1000倍……

许洛圣表示，因为资金门槛和年期要求，用户往往对一些银行收益率较高的产品却步，虚拟银行希望让更多的人群受惠，协助更多人为财富增值。

从香港金管局属意虚拟银行，到众安银行的诞生，酝酿了20年，其间历经了科技创新对金融格局的改变。其推动力一方面源自传统银行的发展“痛点”，即实体网点运营成本过高和网络

平台覆盖的时空和群体不足；另一方面源自金融科技生态逐步完善，尤其是内地移动支付业务迅速成长，让香港感受到新的商业模式天地广阔，香港需要虚拟银行。

“引入虚拟银行是香港迈向‘智慧银行新纪元’的关键举措，也是提升国际金融中心优势的一个里程碑。”力推此项变革的金管局前任总裁陈德霖说。

更多业内人士跃跃欲试

金管局副总裁阮国恒表示，市场对



▲ 众安银行手机软件页面。

新华社记者 王 申摄

虚拟银行的行业前景充满信心，在8家虚拟银行牌照公布后，仍有不少银行、金融机构、科技公司表达了申请新牌照的意向。为何香港的虚拟银行富有如此魅力？

首先，牌照的含金量高。虚拟银行本质还是银行，可以开展全套业务。香港虚拟银行给予了互联网+多元化金融广泛的尝试空间。“虚拟银行的业务范围相比传统银行不会缩小，传统银行的产品和服务都可以通过虚拟银行进行优化。”许洛圣说。

其次，香港的通道功能。香港作为自由贸易港和国际金融中心，金融业务无障碍联通全球，为金融机构或科技公司提供了壮大业务的重要平台。

“虚拟银行将香港作为落脚点，可以为其在粤港澳大湾区及亚太地区的发展提供先决条件。尤其是在大湾区推动金融互联互通的环境中，众安银行未来可在跨境支付、理财、投资等领域拥有难得契机。”田丹说。

再次，行业的示范效应。“金管局引入虚拟银行，是为了引进新的参与者刺激行业改变，刺激香港传统银行改革，加快推进香港金融科技发展。”获得牌照的WeLab虚拟银行董事局主席陈家强说。

金管局总裁余伟文表示，其余部分虚拟银行正在进行测试，会陆续进入市场运作。

(据新华社香港电)



▲ 香港首家“虚拟银行”众安银行。新华社记者 王 申摄

一周热词

复 课



▲ 5月4日，澳门教业中学学生在教室里上课。

▼ 5月4日，澳门教业中学学生在操场举行升国旗仪式。

新华社记者 张金加摄



(雷 蕾)

二手市场淘好货

——岛内看环保系列报道之二

本报记者 任成琦

随着岛内民众环保意识增强，许多人生活细节处开始实践废旧物品循环利用，由此催生了活跃的二手市场。小到衣物书籍，大到家具汽车，都有专门的卖家和买家。回收、翻新、再贩售，形成固定的产业链，“淘宝”的同时又能惜福爱物，节能环保。

废旧家具翻新拍卖

在台北内湖再生家具展示场，沙发、衣柜、桌椅、自行车等琳琅满目。修缮一新的它们，外观与新品几乎没有差别。每件家具都贴着一张标签，上面分别写有编号和底价，供民众参考。

一场拍卖会下来，许多家具被贴上“已售出”的标签，拍到心仪的民众喜上眉梢。这样热闹的场面在台北已经持续上演了十几年。

2002年，台北市环保局为了引导民众养成废弃物回收再利用的习惯，在岛内率先发起了旧家具修复后回馈民众的活动。因反响热烈，2003年又开办再生家具拍卖业务，对于废弃家具等大型垃圾，采取“免费回收、修复再生、低价贩卖”的模式处理。

目前，台北共有内湖和万华两个再生家具市场，在固定时间展销二手家具，并于暑期和岁末推出“特卖会”。

“再生家具拍卖，是倡导节约、保护环境的成果。旧家具来自民众的捐

赠，通过低价拍卖流转后，不仅延长了使用寿命，方便了有需求的民众，而且也能大大减少垃圾量。这不单是对生态环境的保护，也节约了资源，在全社会起到倡导环保理念的作用。”台北市环保局科长崔浩志表示。

崔浩志介绍说，开展再生家具拍卖10多年来，台北市累计卖出再生家具16.5万多件，共拍得1亿多元（新台币，下同），这笔钱主要用于资源回收的推广、垃圾分类的宣导、清洁员回收员的奖励等。

二手书交易很热络

近年来，台湾二手书市场也很火，最主要原因是台湾新书出版量大，淘汰速度快，因此二手书市场活跃。贩卖二手书的既有传统实体书店，也有新潮的网络书店。

岛内有名的茉莉二手书店，是记者在台北最爱逛的地方之一。大部分时间，店里人潮密集，各路淘书客你来我往，络绎不绝。店内书籍大都是新书的二三折，买满500元还能再打折，价格实惠。书虽然是二手，但经过店家精心处理，大都品相很好，质感很好，有的还被认真用透明膜包装起来。环保又便宜，诱惑力确实不小。

而像TAAZE读册生活等网络书店，则走的是另一条路子。二手书卖家运用手机软件扫描条形码，将书快速上架、自定售价，随后将书寄给

众所周知，鸦片战争是英国对中国发起的一场侵略战争。但香港啬色园主办的可立小学有教师竟公开向学生称，鸦片战争的起因是英国为了消灭鸦片。这种直接篡改历史的所谓教育不仅是对过往的背叛，更是对香港未来的极不负责。

新华社近日就此发表短评称，篡改事实并授之下一代，令香港校园的历史教育再次亮起危险信号。特区教育部门必须对此进行严肃整顿，及时纠偏止错。文章摘编如下：

香港历史教育弊端由来已久。关于鸦片战争，就屡现为西方侵略“洗地”的言论。究其原因，殖民史观的残留和极端政治思潮的介入，已让部分教师完全背离为学和授业的基本准则，在课堂上公然扭曲事实，为西方罪行张目，丝毫没有对国家和民族的应有尊重。

更严重的是，这种扭曲的历史教育将对香港青少年造成不可估量的负面影响。长期以来，国民教育在香港付之阙如，中国历史科一度被取消必修科地位，种种不严谨和刻意误导的所谓通识教育甚嚣尘上，“港独”等极端思潮也趁机侵入校园。可以想见，始终“浸泡”在此如此畸形的语境里，年轻人自然难以培养起对历史的正确认知，遑论家国意识和民族向心力。

去年开始的修例风波中，香港青少年参与及犯罪程度之广、之深，令人震惊，学校教育有着脱不开的关系。在政治日益渗透校园的香港，本应传道解惑的课堂成为反中乱港势力的重要“阵地”，夜以继日的煽动与蛊惑下，大量心智未开的青少年遗憾步入歧途，这既是其自身的损失，更是香港的悲哀。

我们注意到，涉事学校已作出改进承诺，香港特区政府教育局也正跟进事件。希望相关部门以此为契机，彻底整肃当前香港历史教育的种种乱象，还学生正确认识的同时，切实涵养起香港下一代的国家情怀。



香港校园需整饬历史教育偏差

说台湾

